

সৃজনশীল পদ্ধতির অসৃজনশীল প্রয়োগ

সৃজনশীল পদ্ধতি বলিতে মূলত মূল পাঠ্য বইয়ের যে বিষয় রহিয়াছে তথা হইতে সকল প্রশ্ন না করিয়া তাহারই মূল ভাবের আলোকে জ্ঞানমূলক, অনুধাবনমূলক, প্রয়োগ ও উচ্চতর দক্ষতা—এই চারটি ধাপে প্রশ্ন করাকে বুঝাইয়া থাকে। প্রাথমিকভাবে ইহার নাম ছিল কাঠামোবদ্ধ প্রশ্ন। বাংলাদেশের শিক্ষাবিদেৱা ইহার প্রয়োগকালে স্নেহবশত ইহার নাম বদলাইয়াছেন। ইহার প্রকৃত অর্থ—পরীক্ষার প্রশ্নগুলি একটি কাঠামো বা স্ট্রাকচারের মধ্যে করা হইবে, যাহা মূলত এ চারটি ধাপকে নির্দেশ করিয়া থাকে। বেঞ্জামিন ব্রুম নামক এক শিক্ষাবিদেৱ বিপ্লবেষণকে ভিত্তি করিয়া এই পদ্ধতি গড়িয়া উঠিয়াছে, সারা পৃথিবীর ছাত্র-ছাত্রীদেরই এই পদ্ধতিতে মূল্যায়ন করা হয়। আমাদের দেশে ২০১০ সাল হইতে ইহা কার্যকর হইয়াছে। তবে সৃজনশীল পদ্ধতির কার্যকারিতা লইয়া শিক্ষাবিদেৱ মধ্যে দ্বিমত রহিয়াছে। অভিযোগ রহিয়াছে যেই সকল শিক্ষক সৃজনশীল প্রশ্ন প্রণয়ন করিবেন তাহাদেৱই সৃজনশীল পদ্ধতি সম্পর্কে পরিষ্কার ধারণা নাই। পদ্ধতি হিসাবে কিছুটা জটিল হওয়ায় এবং প্রশ্ন করিতে যথেষ্ট বুদ্ধিমত্তা প্রয়োগ করিবার বাধ্যবাধকতা থাকায়, সৃজনশীল প্রশ্ন প্রণয়নেৱ জন্য শিক্ষকেৱাই গাইড বইয়ের উপর নির্ভর করিতেছেন। ফলে শিক্ষার্থীদেৱ গাইড বইয়ের প্রতি নির্ভরশীলতা দিনদিন বাড়িতেছে। শিক্ষার্থীদেৱ মুখস্থবিদ্যায় নিরুৎসাহিত করা, গাইডবই নির্ভরতা হ্রাস করা ও কোচিং সেন্টাৱেৱে দৌরাভ্য বন্ধেৱ লক্ষ্যে সৃজনশীল পদ্ধতি চালু করা হয়, কিন্তু ইহার কোনোটিই ঠেকানো সম্ভব হইতেছে না।

পরিকল্পনা মন্ত্রণালয়েৱ বাস্তবায়ন পরিবীক্ষণ ও মূল্যায়ন বিভাগ (আইএমইডি) সম্প্রতি সেকেন্ডারি এডুকেশন সেক্টর ডেভেলপমেন্ট প্রজেক্ট শীর্ষক প্রকল্পেৱ প্রভাব মূল্যায়ন প্রতিবেদনে (খসড়া) তৈয়াৱ করিয়াছে। ইহাতে বলা হইয়াছে, প্রকল্পেৱ আওতায় পাঠ্যক্রম ও সৃজনশীল পদ্ধতিৱ উপর প্রদত্ত প্রশিক্ষণেৱ সময়সীমা অপ্রতুল ছিল। ফলে পরিবর্তিত পাঠ্যক্রম শিক্ষক ও শিক্ষার্থীদেৱ গাইডনির্ভরতা লক্ষণীয়ভাবে কমাইতে পাৱে নাই। শিক্ষার্থীৱা বলিয়াছেন, তাহাৱা জ্ঞানমূলক ও 'অনুধাবনমূলক' বিষয়ে প্রশ্নপত্র ভালোভাবে উত্তর দিতে পাৱিলেও প্রয়োগ ও উচ্চতর দক্ষতায় গিয়ে খুব একটা ভালো করিতে পাৱিতেছেন না। শিক্ষকগণও স্বীকাৱ করিয়াছেন, কীভাবে ইহাৱ যথার্থ প্রয়োগ করিতে হয় তাহা তাহাৱা নিজেৱাই ভালোভাবে জানেন না। বাংলার মতো বিষয় কখনোই কেহ প্রাইভেটে পড়িত না বা কোচিং-এ যাইত না। তথাকথিত সৃজনশীল পদ্ধতিৱ জটিলতায় পড়িয়া শিক্ষার্থীদেৱ আজকাল বাংলাও কোচিং সেন্টাৱে গিয়া পড়িতে হইতেছে।

সৃজনশীল প্রশ্ন করিতে কিছুটা বুদ্ধিমত্তাৱ প্রয়োজন হয়। সৱাসরি পাঠ্যবই হইতে প্রশ্ন উঠাইয়া না দিয়া, মুখস্থভিত্তিক পড়াশোনা হইতে শিক্ষার্থীদেৱ প্রত্যাহাৱ করিতে এবং তাহাদেৱ অর্জিত জ্ঞানেৱ পরীক্ষা করিতে, অনেক ভাবনা-চিন্তা করিয়া নূতন নূতন প্রশ্ন প্রণয়ন করিতে হয়। কিন্তু শিক্ষকেৱ যদি সেই যোগ্যতাৱ ঘাটতি থাকে তাহা হইলে এই মহৎ উদ্দেশ্যে বিফলে যাইতে বাধ্য। বাস্তবে তাহাই হইয়াছে। একদিকে বিদ্যালয়গুলিতে শিক্ষক নিয়োগে স্বচ্ছতা নাই। স্থানীয় পর্যায়ে তদবিৱ ও ঘূষেৱ মাধ্যমে অযোগ্য লোকজন বিদ্যালয়েৱ শিক্ষক হইতেছেন। শিক্ষক হিসাবে তাহাদেৱ ঘাটতি হয়তো প্রশিক্ষণ দিয়া পূরণ করা যায়। কিন্তু প্রতিবেদন হইতে জানা যাইতেছে, সৃজনশীল পদ্ধতি প্রবর্তনেৱ পর তাহাদেৱ যথাযথভাবে প্রশিক্ষণও দেওয়া হয় নাই। শিক্ষাপদ্ধতি লইয়া যেহেতু বাৱংবাৱ নিরীক্ষা করিবার অবকাশ নাই, তাই সৃজনশীল পদ্ধতিৱ ব্যাপাৱে শিক্ষকেৱেৱ দক্ষ করিয়া তুলিতে হইবে এবং এইজন্য দীর্ঘমেয়াদি প্রশিক্ষণেৱ ব্যবস্থা করিতে হইবে। আৱ শিক্ষক নিয়োগেৱ ক্ষেত্রে অপেক্ষাকৃত মেধাৱীৱা যাহাতে সুযোগ পায়, সেই ব্যবস্থা গ্রহণ ও পরিবেশ প্রস্তুত করিতে হইবে। শিক্ষক নিয়োগে ঘূষ-দুনীতি দূৱ করিবার বিকল্প আৱ কিছুই নাই। ইহা দূৱ করিতে না পাৱিলে প্রশিক্ষণ দিয়াও ফল পাওয়া যাইবে না।